Его Божественная Милость

Шрила Бхакти Сундар Говинда Дев-Госвами Махарадж

ВОЗЛЮБЛЕННАЯ ЭНЕРГИЯ НАШЕГО ГОСПОДА 

'Любовное руководство',  Глава двенадцатая
ом аджняна-тимирандхасья джнянанджана шалакая
чакшур унмилитам йена тасмай шри-гураве намах
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хе кришна каруна-синдхо дина-бандхо джагат-пате
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вришамбхану-суте деви пранамами хари прийе
   Сегодня Шри Радхаштами, День Явления Шримати Радхарани. Священные Писания, особенно «Шри Чайтанья-чаритамрита», воспевают славу Шримати Радхарани. 
хладинира сара 'према,' према-сара 'бхава'
бхавера парама-каштха, нама – 'маха-бхава'
махабхава-сварупа шри-радха-тхакурани
сарва-гуна-кхани кришна-канта-широмани
   «Сутью экстаза является любовь, сутью любви – сердце. Та субстанция, которой исполнено сердце, зовется «махабхавой». А олицетворением махабхавы выступает наша Богиня, Шри Радха Тхакурани. Она источник всего блага и жемчужина среди возлюбленных Кришны» (Шри Чайтанья-чаритамрита, Ади-лила, 4.68–69).
   Мы можем понять положение Шримати Радхарани таким образом: Энергия и Обладатель Энергии неотличны, но когда Они хотят поиграть друг с другом, Они принимают разные формы. Один аспект – это Энергия, другой – Обладатель Энергии.
радха кришна-праная-викиртир хладини шактир асмад
экатманав апи бхуви пура деха-бхедам гатау тау
чайтаньякхьям пракатам адхуна тад-дваям чайкйам аптам
радха-бхава-дйути-сувалитам науми кришна-сварупа

   «Хотя божественный образ Радха-Кришны является единым целым, иногда ради Игр любви Энергия и Обладатель Энергии взаимодействуют между собой как две личности. Здесь мы увидим хладини-шакти, которая вступает в исполненные любви, красоты, очарования и нежности взаимоотношения с Кришной. Это форма Шримати Радхарани» (Шри Чайтанья-чаритамрита, Ади-лила, 1.5).
   Праная-виктир – Сама Любовь, принимающая форму для того, чтобы играть с Обладателем Энергии, – это Шримати Радхарани. Шрила Сваруп Дамодар Прабху объяснял, что энергия Кришны включает в себя три аспекта: первый – это чит-шакти (трансцендентная энергия), второй – джада-шакти (материальная энергия), и третий – татастха-шакти или та сфера, где первые два аспекта максимально сближаются друг с другом. Первое проявление энергии – свет, второе – тень, третье – некое пограничное положение между первыми двумя. Вот что такое татастха. И именно в этом третьем измерении появляются бесчисленные души, дживы.

   Кришна, Обладатель Энергии, вместе с этими тремя энергиями в их полноте, играет в Паравьома Дхаме. Там, в этой безграничной сфере бытия обитают бесчисленные проявления Господа. А во Вриндаване, где деяния Кришны переполнены любовью и нежностью, все существует ради удовлетворения Обладателя Энергии. Там любовь проявлена в пяти разных аспектах: шанта, дасья, сакхья, ватсалья и мадхурья. А мадхурья в свою очередь делится на супружеские отношения (свакийя) и связь любовников (паракийя). Там, где мадхурья-раса проявлена в наивысшей степени, мы увидим Шримати Радхарани. Она – хладини-шакти.

   О понятии хладини-шакти мы можем больше узнать из «Шри Чайтанья-чаритамриты»:
кришнаке ахладе, та'те нама – 'хладини' 
сеи шакти-дваре сукха асваде апани

   «Та энергия, которая всегда служит Господу, а также дает возможность другим участвовать в услаждении Кришны, вовлекая их в это служение; та энергия, что источает подлинные счастье, радость и блаженство, испытать которые можно только находясь в связи с ней, – это «хладини», так ее называют» (Шри Чайтанья-чаритамрита, Мадхья-лила, 8.157).
   В том высшем измерении все вечно и мы не можем представить себе это своим ограниченным воображением, своим предвзятым материальным умом. Именно поэтому Шриман Махапрабху определил это как ачинтья. В саду одной женщины мы видели такое дерево, которое плодоносило тремя разными фруктами. Абрикос, груша и слива росли на одном дереве. Я часто привожу такой пример: если я захочу, чтобы банановое дерево давало мне манго, то этого не произойдет, поскольку в этом мире деревья не волшебные. Но после того как я увидел это дерево (на самом деле, там таких было несколько), я могу с уверенностью сказать, что и такое возможно, хотя по-прежнему в это трудно поверить. Итак, если такое возможно в этом мире материи, то что уж говорить о трансцендентной реальности. 
чинтамани-пракара-садмасу кальпа-врикша-
лакшавртешу сурабхир абхипалаянтам
лакшми-сахасра-сата-самбхрама-севьяманам
говиндам ади-пурушам там ахам бхаджами


   «Окруженный миллионами древ желаний, в обителях, состоящих из множества исполняющих все желания самоцветов, Он – Хранитель коров, в изобилии дарующих молоко; Он тот, кому не прекращают служить с великой любовью сотни тысяч богинь Лакшми – Ему, Предвечному Господу Говинде, я поклоняюсь» (Шри Брахма-самхита, 5.29).
   Описание Голока-Дхамы, данное в «Шри Брахма-самхите», непостижимо на этом плане бытия, но та обитель существует вечно и там все происходит под началом Шримати Радхарани. Она всегда старается удовлетворить Кришну различными способами. Ее неземной образ столь прекрасен и совершенен, а Кришна – несравненно красив и очарователен, поэтому когда Они вдвоем играют, всё трансцендентное мироздание под влиянием настроения Их любви играет вместе с Ними. 

   Мы живем в теневой области бытия, мрачном мире, где правит энергия джада-шакти, и эта энергия также вечна. Но все-таки во тьме мы не можем видеть все ясным образом. Тень моей руки не покажет мне ее цвет; многие предметы мы не можем разглядеть в темноте. Эту джада-шакти еще можно разделить на три составляющие: грубую материю, тонкую материю или ментальный уровень, и эго или аханкара. Эти три оболочки покрывают джива-душу, и поэтому мы не в состоянии воспринять наше подлинное «я». 

   Та сфера, где вечно проявлены деяния Энергии и Обладателя Энергии, называется Вайкунтха-лока, и там не прекращаются игры бесчисленных ипостасей Господа. И та область мира сознания, где эти деяния проявлены в наивысшей степени, где играют ведущие актеры: Энергия и Ее Господин, именуется Голокой Вриндавана. Там Обладатель Энергии известен под множеством Имен: Кришна, Нанданандан, Яшоданандан, Шьямасундар, Говинда и другими, а Энергия полностью проявляется как Шримати Радхарани, но Она же принимает и другие божественные образы: сакхи, манджари и другие – все это ради служения Кришне. В «Шри Чайтанья-чаритамрите» сказано:
кршнера йатека кхела, сарвоттама нара-лила,
нара-вапу тахара сварупа
гопа-веша, вену-кара, нава-кишора, ната-вара,
нара-лилара хайа анурупа 

   «Из всех Божественных проявлений Кришна занимает Верховное положение. Он тот, кто проводит свои вечные трансцендентные Игры в образе обычного человека, всегда юного мальчика пастушка из Вриндавана. В Его Действе Он играет роль юноши, который постоянно выводит трели на Своей флейте и неподражаемо танцует» (Шри Чайтанья-чаритамрита, Мадхья-лила, 21.101).
   Преданные этого мира, которые обрели исключительную преданность по милости Энергии, могут созерцать Деяния Кришны. Они распространяют знание об этом посредством Священных Писаний, проповедуя лично или через своих представителей: риши, муни и садху. Иногда Сам Кришна вместе со всеми своими атрибутами и спутниками является в этот материальный мир, и это называется лила. Лила означает то, что внешне выглядит как наша мирская деятельность, но таковой вовсе не является. Очень похожа, но все же в корне отличается. 

  

аштавимса чатур-йуге двапарера шеше
враджера сахите хайа кршнера пракаше
(Чайтанья-чаритамрита, Ади-лила, 3.10)
   Когда Кришна явился в этот материальный мир в двапара-югу, то юга-аватар Кришна и изначальный Обладатель Энергии Кришна объединились и стали одним целым. В Двараке, Матхуре и Вриндаване Кришна проявил Себя по-разному. Все это вечно и трансцендентно, но все-таки здесь определенно существуют некоторые различия. Ачарья Шрила Рупа Госвами объяснял это таким образом: пурна, пурнатара и пурнатама – совершенный, совершеннее и совершеннейший соответственно. Те игры начинаются с джанма-лилы, появления на свет Господа Кришны. Кришна говорит в «Шримад Бхагавад-гите» (4.9):
джанма карма ча ме дивйам
эвам йо ветти таттватах
тйактва дехам пунар джанма
наитии мам ети со 'рджуна
   «Тот, кто в совершенстве познал (ветти таттватах) Мое рождение и деятельность в этом мире, кто видит это в правильном свете, никогда более не будет подвержен циклу рождения и смерти». 
   Итак, кто же это понимает по-настоящему, кто реально видит это?   

   Его рождение и смерть не сродни нашим. Они подобны восходу и заходу солнца. Когда Сурья поднимается над землей – мы видим его, а затем на закате – он исчезает из нашего поля зрения, но мы понимаем, что он не рождается на восходе и не умирает после заката. Принцип рождения и смерти Кришны является чем-то схожим. 

   Когда олицетворенная Энергия, Шримати Радхарани, является в этом мире вместе с Самим Обладателем Энергии, Шри Кришной, Она несравненно красива и очаровательна, Ее переполняют божественная любовь, нежность и гармония, – все благое и прекрасное проявлено в Ней в абсолютной мере. И когда Их игра проходит во Вриндаване, вся атмосфера, все окружающее – растения, деревья, земля – все это становится пурна, совершенным. 
шрийах кантах кантах парама-пурушах калпа-тараво 
друма бхумис чинтамани-гана-майи тойам амртам
катха ганам натйам гаманам апи вамши прийа-сакхи
чид-анандам джйотих парам апи тад асвадйам апи ча
са йатра кширабдхих шравати сурабхибхйас ча су-махан
нимесардхакхйо ва враджати на хи йатрапи самайах
бхадже шветадвипам там ахам иха голокам ити йам
видантас те сантах кшити-вирала-чарах катипайе

   «Та обитель, где Богини Процветания – возлюбленные, а Кришна, Верховный Мужчина, единственные любящий; где растут божественные древа желаний; где почва состоит из трансцендентных самоцветов, а вода – чистейший нектар; где каждое слово – песня и всякое движение – танец, где флейта – самый близкий друг и верный спутник; там солнечный и лунный свет – священный экстаз; где все происходящее духовно и блаженно, где великий океан молока нескончаемыми потоками течет из вымени миллиардов коров сурабхи и где вечно в настоящем божественное время, никогда не страдающее от отчужденности прошлого и будущего… той высшей трансцендентной обители Шветадвипе я поклоняюсь. Практически никому в этом мире неведомо о том плане бытия, лишь очень немногим чистым преданным он известен под именем Голока» (Шри Брахма-самхита, 5.56).
   Таково объяснение. Но, все-таки, понять его до конца, полностью постичь мы не можем, и поэтому шастра говорит нам, что это ачинтья. Когда ты достигнешь той трансцендентной обители, только тогда ты все поймешь, поскольку будешь чувствовать сам. Но до этого момента, это будет лишь поражать тебя. 

   Шримати Радхарани явилась в этот день около пяти тысяч лет назад. Она играла с Кришной во Вриндаване, являя наивысшие Отношения Возлюбленных. Шрила Рупа Госвами, понимая, что наше видение не самое глубокое, писал, что хотя Их деяния очень напоминают обычные мирские отношения мужчины и женщины, на самом деле, по своей внутренней наполненности они вообще не имеют ничего общего с чем-то материальным, поскольку они иной природы. Некоторые попытки выразить это мы можем найти в Писаниях, поскольку нет другого способа описать подобное, но все же, какова природа любви Шримати Радхарани к Кришне, и какова природа любви, которую испытывает Кришна по отношению к Шримати Радхарани – этого нам не понять. 
пидабхир нава-кала-кута-катута-гарвасйа нирвасано
нишйандена мудам шудха-мадхуримаханкара-санкочанах
према сундари нанда-нандана-паро джагарти йасйантаре
джнайанте спхутам асйа вакра-мадхурас тенайва викрантайах
(Шри Чайтанья-чаритамрита, Мадхья-лила, 2.52)

   В этом стихе описывается природа любви Радхи и Кришны. Это подобно жгучей боли после укуса кобры, в результате которого можно потерять сознание за несколько минут, – настолько невыносимую боль может причинять любовь. И наоборот, счастье, которое приносит эта любовь, настолько изумительно, что, кажется, будто само блаженство принимает форму и приносит неописуемый восторг в сердце.

  

акайтава кршна-према, йена джамбунада-хема,
сеи према нрлоке на хайа
йади хайа тара йога, на хайа табе вийога,
вийога хайле кеха на джийайа
(Шри Чайтанья-чаритамрита, Мадхья-лила, 2.43)
  

    Кто испытывает такую любовь к Кришне, при которой он не может выносить разлуку никоим образом и ни при каких обстоятельствах, а если разлука все-таки происходит, то он или она однозначно умирает? 

   Шрила Рупа Госвами писал: 
диси диси рачайантим санчарен нетра-лакшми
виласита-кхуралибхих канджаритасйа кхелам
хрдайа-мадхупа-маллим валлавадхиса-сунер   
акхила-гуна-гарбхирам радикам арччайами
   И Шри Прабходананда Сарасвати написал следующий стих во славу Шримати Радхарани:

  

йасйах кадапи васананчала-кхеланоттха-
дханйатидханйа-паванена кртартхамани
йогиндра-дургама-гатир мадхусудано 'пи
тасйах намо 'сту вршабханубхуводише 'пи
   Смысл шлоки слишком возвышенный и не стоит обсуждать его на публичных программах. Наши Гуру давали очень строгие предостережения на этот счет, и памятование об этом всегда будет останавливать наш язык. Шрила Гуру Махарадж писал, что Шукадев Госвами, Господь Шива и Господь Брахма, все они указывали лишь косвенно – шука-шива-брахмади-самманитам (шримад бхактивинодамираха дасакам), – но открыто все-таки не решались назвать Имя Шримати Радхарани, и почему же это так? Потому, что они очень боялись того, что мы спутаем самое возвышенное с самым низменным, с сахаджиизмом, подражательством. В самом «Шримад-Бхагаватам» (10.33.39) дается предупреждение:

  

викридитам враджа-вадхубхир идам ча вишнох
шраддханвито 'нушрнуйад атха варайед йах
бхактим парам бхагавати пратилабхйа камам
хрд-рогам асв апахинот ачирена дхирах


   Суть в том, что если вы слушаете об Играх Кришны и гопи, то постепенно из вашего физического и тонкого тела вожделение будет вытянуто, и вы станете дхира, или освобожденной душой с настроением подлинной преданности. Но нас предостерегают от неправильного слушания и наставляют быть очень осторожными в обсуждении таких тем. Об этом также говорится в этом стихе: шраддханвитах и анушрнуйат – прежде всего, необходимо обрести сильную веру в эти Игры, затем – нужно слушать об этих Деяниях от совершенного учителя, который сам является освобожденной душой и утвержден в духовном знании. Если пытаться обсуждать эти темы, не выполнив этих двух указаний, то возникает очень серьезная опасность оказаться в затруднительном положении. 

  

наитат самачаредж джату
манасапи хи анишварах
винасйату ачаран маудхйад
йатхарудро 'бдхи-джам висам
(Шримад-Бхагаватам, 10.33.30)
  

   Без правильного умонастроения и не считаясь с вышеописанными предупреждениями, слушать и обсуждать эти темы будет также опасно, как и пытаться выпить яда, подражая Господу Шиве. Об этих вещах нужно слушать, но только строго под руководством квалифицированной личности, иначе это пойдет во вред. Мы можем иногда обсуждать эти шлоки Прабходананды Сарасвати, но я не люблю углубляться в это на открытых собраниях, скорее я постараюсь прославить возлюбленную Энергию нашего Господа в какой-то иной форме. 

   Перед тем как я начал лекцию сегодня, мы спели «Шри Шри Радхика Стутих» Шрилы Рупы Госвами. В этой молитве он прославляет Шримати Радхарани: радхе джайа джайа мадхава-дайите. Она самая дорогая Энергия Кришны, Мадхавы. Шрила Рупа Госвами Прабху использовал здесь это слово «Мадхава». «Ма» означает Лакшмидеви, которая также стремится войти в раса-лилу Шри Кришны. Когда Кришна являет свою величественную божественную форму Нараяны, то Его Энергия присутствует в образе Лакшмидеви. С Господом Нараяной можно находиться во взаимоотношениях дасья-расы или ардха-сакья (полу-дружбы). Никто не может обратиться к Богу так: «О мой друг Нараяна, подойди-ка сюда, пожалуйста». Но в случае с Кришной это возможно. После того, как мы уже попробовали на вкус сочный сладкий фрукт, мы не можем предложить его Нараяне, но в случае с Кришной это вновь возможно. Отсюда мы можем сделать вывод, что более близкие и чарующие взаимоотношения мы можем установить с Господом Кришной. Мы можем играть с Кришной, но с Нараяной это невозможно. Лакшмидеви всегда служит Нараяне с глубоким почтением, в то время как гопи относятся к Кришне как к своему возлюбленному, именно поэтому Лакшмидеви и стремится стать одной из них. Лила Шри Рамачандры также отличается от игр Кришны. Шри Рамачандра настолько прекрасен, что риши Дандакараньи хотят играть с Ним. Они хотели принять форму девушек, чтобы вступить с Ним в близкие взаимоотношения, но Господь Рамачандра сказал им: «В этой аватаре это невозможно, но когда Кришна явится в двапара-югу, тогда вы сможете стать девушками и играть со Мной. Но это обязательно должен быть Кришна». 

   Кришна связан со Своими преданными пятью видами взаимоотношений, и такого мы не найдем больше ни у одного из великого множества экспансий Господа. 

   «Шримад-Бхагаватам»  говорит: 
 

ете чамса-калах пумсах
кршнас ту бхагаван свайам
индрари-вйакулам локам
мрдайанти йуге йуге 
(1.3.28)
ишварах парамах кршнах
сач-чид-ананда-виграхах
анадир адир говиндах
сарвва-карана-каранам 
(Шри Брахма Самхита, 5.1)
   Сарвва-карана-каранам означает Причина всех причин и Творец всех творцов. Трансцендентный или материальный, Он – Верховный Первоисточник. «Реальность существует ради Себя, и по Своей собственной воле». Если бы реальность существовала ради чего-то другого, то это «другое» имело бы первостепенное значение и занимало бы высшее положение. Даже Нараяна не может претендовать на положение Кришны. В обители Нараяна существует две с половиной расы. В Дварака-лиле у Кришны 16108 жен-цариц, но во Враджа Дхаме Кришна не связан ни с кем супружескими отношениями. Там Он просто любовник. В этом материальном мире такого рода взаимоотношения считаются низменными. 

   Чтобы привести все в некое упорядоченное состояние, в этом бренном мире были введены разные законы, подобно этому: «Ты не тронь мою жену, а я не буду заглядываться на твою». Таково здешнее «гармоничное» урегулирование этого вопроса. Кроме того, с этой же целью в писаниях даются некоторые правила поведения. Но там, где не существует ничего отрицательного, куда не может проникнуть ничто грязное, вот там незаконная любовь есть в высшей степени прекрасное явление. Там присутствует только сознание незаконных любовных отношений, и именно сознание позволяет им испытывать эту любовь во всей ее полноте. Это столь чарующе, что превосходит даже красоту супружеских отношений. Пока мы находимся на материальном плане бытия, нам не постичь всего этого, но Священные Писания могут видеть то, что происходит в трансцендентном мире. И время от времени это открывается здесь. 
шри-кршна-чайтанья прабху дживе дайа кари 
свапаршада свийа дхама саха аватари
   Когда Кришну переполняет милость, он хочет явить Свои Игры этому материальному миру, Он приходит сюда вместе со всеми Своими спутниками и атрибутами. Когда Кришна принимает рождение на Земле, Шримати Радхарани также является, как высшая Энергия, вместе с Ее окружением. Возможно, вы слышали историю Ее появления на свет. 

   Однажды Бришабханурадж, гуляя около Реки Ямуны, увидел младенца, маленькую девочку, лежавшую в цветке лотоса. Он был очень удивлен, взял ребенка с собой и отнес своей жене, Маме Киртиде. Узнав об этом, люди очень восхищались тем, что в семье Махараджа Бришабхану и Мамы Киртиды появилась дочь. Все верили в то, что эта девочка действительно была их ребенком, родившимся в лотосе. Такова природа и настроение преданности в мире веры. 

   Все боготворили Бришабханураджа и Киртиду, прославляя их и восхищаясь прекрасной новорожденной, которая даже не открывала Своих глаз. Каким-то образом через несколько дней весть о том, что у Раджи Бришабхану и Мамы Киртиды родилось милое дитя, достигла ушей Мамы Яшоды, которая тут же вместе с маленьким Кришной отправилась навестить счастливых родителей и увидеть их девочку. Когда Мама Яшода усадила прекрасную новорожденную себе на колени, Кришна тоже захотел посмотреть на Нее, и когда Он взглянул в лицо Радхарани, Она тут же открыла глазки. Все были ошеломлены этим, они сразу подумали: «О, этот мальчик необычайно благостный: стоило Ему прикоснуться к девочке, как Она тут же открыла глазки». Это был Ее первый даршан, первая встреча Энергии и Обладателя Энергии. 

   Позже Радхарани воспитывалась в доме Махараджа Бришабхану, и Она росла невероятно красивой и умной девочкой, которая была очень способной, все у Нее получалось, за что бы Она ни бралась. Однажды, Шри Дурваса пришел в дом Махараджа Бришабхану, и Шримати Радхарани приготовила ему очень вкусный обед. Дурваса был настолько удовлетворен Ее приготовлениями, что благословил Ее и сказал, что отныне все, что бы Она ни приготовила, будет экстатичным, а кто бы ни попробовал Ее блюда, обретет долгую жизнь. 

   Мама Яшода, услышав об этом благословении, каждый день стала приглашать Шримати Радхарани готовить что-нибудь для Кришны. Даже после того, как Шримати Радхарани вышла замуж за Абхиманью, Ее всегда открыто приглашали в дом Мамы Яшоды, и Она была вне себя от счастья, а Абхиманью также был рад этому, иногда тоже принимая тот прасадам. Это нитья-лила. 

   Жители Враджа Дхамы не любят говорить «Шримати Радхарани». Бенгальцы говорят «Шримати Радхарани», но во Враджа Дхаме говорят «Шри Радха». Мы добавляем «Шримати», но им это не нравится. Они не могут сказать почему, но так им не нравится. В Бенгальской поэзии Чандидаса, Видьяпати и других часто встречается слово «Шримати», и Шриману Махапрабху это нравилось. 

   Итак, Шри Прабходананда Сарасватипад сочинил эту шлоку:

 

йасйах кадапи васананчала-кхеланоттха-
дханйатидханйа-паванена кртартхамани
йогиндра-дургама-гатир мадхусудано 'пи
тасйах намо 'сту вршабханубхуводише 'пи
   Он говорит здесь о том, что когда идет Шримати Радхарани, Ее одежды создают маленький ветерок, который со временем касается Кришны. И тогда Кришна чувствует себя таким удачливым, он просто на седьмом небе от счастья, – вот на что способна Шримати Радхарани и таково Ее возвышенное положение. Шрила Прабходананда Сарасвати давал такое объяснение, но когда он предлагает свой пранам, он произносит: тасйах намо 'сту вршабханубхуводише 'пи – «На почтительном расстоянии я предлагаю мой дандават пранам. Не лично Шримати Радхарани, но месту Ее рождения, Бришабханупуру, в направлении этого самого священного из всех священных мест я предлагаю свои поклоны».
   Песня Шрилы Рупы Госвами продолжается такими словами: гокула-таруни-мандала-махите: в той обители, Гокуле, все ее жители неописуемо прекрасны вровень самой Лакшмидеви; но все они полностью очарованы ослепительной красотой Шримати Радхарани, на которой всегда изысканные одеяния и уникальные украшения из благоухающих цветов. 
дамодара-рати-варддхана-веше
хари-нишкута-врнда-випинеше

   Ее Деяния вечно связаны с Кришной в Шри Вриндавана Дхаме. Вршабханудадхи-нава-саши-лекхе. Дадхи означает океан. Считается, что луна рождается из океана, подобно этому, из океана Бришабханураджа появилась Шримати Радхарани. 

 

лалита-сакхи гунна-рамита-вишакхе
карунам куру майи каруна-бхарите
санака-санатана-варнита-чарите
  

   Все освобожденные души, высоко квалифицированные преданные мукта-пуруша, такие как Санака и Санатан, все они непрестанно воспевают славу обители Кришны и Его преданных; но особенно эти великие личности прославляют Верховную Служанку Кришны – Шримати Радхарани. 

   В этот День Радхаштами Шрила Гуру Махарадж дал нам возможность петь эту песню Шрилы Бхактивиноды Тхакура: 
радхика чарана падма сакала шрейера садма
йатане не нахи арадхила

   «Я никогда не считал необходимым поклоняться лотосным стопам Шри Радхики, которые есть обитель всего благоприятного». У Рупануга-сампрадаи особенное отношение к Шримати Радхарани. Они чувствуют, что, не обретя связи с Ней, Всемилостивой Госпожой, они не могут даже обратиться к Кришне. Только если Она того пожелает, если прикажет им приблизиться к Нему, они пойдут на это. Они крайне фанатично настроены по отношению к Шримати Радхарани, и в этом их особое преимущество. В другой своей песне Бхактивинода Тхакур говорит:
радха-бхаджане йади мати нахи бхела
кршна бхаджана тава акараране гела
 

   Если у тебя нет стремления служить Шримати Радхарани, если все, к чему ты стремишься, это служение Шри Кришне, то это говорит о том, что твое сознание отравлено.
атапа рахита сурайа нахи джани 
радха-вирахита мадхава нахи мани
   Также как мы не представляем себе солнца без его жара, так и без Шримати Радхарани для нас нет Кришны; Могущественный Обладатель Энергии становится Бессильным. Кевала мадхава пуджайе со аджнани – ущербна концепция того, кто поклоняется Кришне без Радхарани. Кто знает о славе Энергии, должен прежде всего поклоняться Ей, а уж затем Ее Обладателю. Ума, рама, сатья, шачи, чандра, рукмини, радха аватара сабе амнайа вани – «Все благочестивые, сильные, божественные женщины, такие как Ума, Рамадеви, Лакшми, Сатьябхама, Сати, Чандравали и другие, все они частичные проявления Шримати Радхарани». 
хена радха-паричарйа йакара дхана
бхакативинода тара магайе чарана
   Таким образом, Бхактивинод Тхакур говорит в заключение, что он поклоняется лотосным стопам тех, кто поклоняется лотосным стопам Шримати Радхарани. 

   Шримати Радха Тхакурани, ки джая. Пусть же вечно воспевается Ее слава, Энергии энергий и Королевы сердца Шри Кришны. 
