С Искренностью к Безопасности
Шрила Шридхар Махарадж: «Чистый» означает Богоцентричный, действующий в интересах Всевышнего. В самой нашей природе заложено стремление к Богу и только оно является врожденной склонностью души; обнаружив это, мы увидим все в истинном свете. Там все служит Абсолюту, там все в порядке. Аномалия же возникает только в том случае, когда мы желаем, чтобы Абсолют служил нам, или просто не хотим согласовывать свои интересы с Ним (бхукти-мукти-спрха). Итак, существуют эти два вида заблуждений, но на самом деле, все предназначено для Его удовлетворения, а я являюсь слугой, и мои полномочия находятся в пределах этой сферы. Я – слуга. Мой долг – это полностью задействовать себя в служении Ему. Служение – истина. Служение не обществу, не стране, но служение Абсолюту – в этом вся суть. Только заблуждение может лишить такого восприятия, и оно призвано это сделать, чтобы мы страдали. Это сродни болезни. Мы постоянно бьемся в припадках эксплуатации и отречения. 

Обязанность каждой души, дживы, - это присоединиться к органичному целому, стать его неотъемлемой частицей и действовать в его интересах. Такова основная идея.    
Вопрос: Есть ли у каждой такой частицы особые вечные отношения с центром, которые не похожи на связь других частиц?

Шрила Шридхар Махарадж: Все они индивидуальны, но при этом гармонично сочетаются друг с другом. Между собой их связывает некое отношение сопереживания. Есть различные группы, на которые они разделены в соответствии с природой служения: дасья, сакхья, ватсалья, и мадхурья. Столь много групп, но они сопереживают друг другу. Иногда некоторые соперничают между собой, но в их случае это также является служением! 

Вопрос: Не могли бы вы подробнее объяснить процесс очищения преданного, когда ему необходимо пройти через множество определенных ситуаций, чтобы научиться принимать нечто новое, более возвышенное и отвергать низшее, устаревшее? Расскажите, пожалуйста, о концепции отвержения поверхностной идеи и принятия более глубокой и подлинной? 

Шрила Шридхар Махарадж: Это различные стадии заблуждения или определенные наслоения, формация восприятия. Садхана означает прогресс, который определяется как отвержение чего-то ущербного и принятие более совершенного. Итак, это процесс, и в одном случае он проходит очень быстро, а в другом - медленно. Его скорость может быть разной, но каждому необходимо пройти все стадии в соответствии с наслоениями иллюзии в нашем сознании.  

Вопрос: Так что же является тем определяющим фактором, от которого зависит скорость нашего продвижения от одной стадии к другой? 

Шрила Шридхар Махарадж: Это зависит от сукрити и сат-санги. Основную роль в нашем развитии играют нынешнее осознанное стремление, а также запас прошлых «духовных наработок». Аджната-сукрити – это когда, сами того не понимая, мы обретаем некое благо; тогда как джната-сукрити – это благо, осознанно полученное в результате общения с садху, святым. Кстати садху также бывают разного уровня. 
Вопрос: Я не понимаю. Как это «садху бывают разного уровня»? 

Шрила Шридхар Махарадж: Есть различные типы садху. У нас есть свободный выбор общения с той или иной группой, а результат этого во многом зависит от качеств и квалификации того, с кем мы имеем дело.   

Вопрос: То есть в целом духовная жизнь - это процесс отвержения старого понимания и принятия нового?  

Шрила Шридхар Махарадж: Заблуждения классифицируются следующим образом: Бхух, Бхувах, Свах, Махах, Джанах, Тапах и Сатья. В пределах иллюзорного плана бытия существует множество уровней, которые в свою очередь подразделяются на формы существования, такие как насекомые, деревья, животные и т.д. Но все-таки мы должны понять, что иногда даже дерево может возвыситься до уровня ниргуны, тогда как человек останется на месте. Заблуждение может так наглухо покрыть сознание человека, что потребуется немало времени, чтобы излечить его. В то же время, ментальная система дерева или животного иногда находится на более высокой стадии, несмотря на его плачевное состояние в данный момент; иными словами в низшей форме жизни склонность к служению может проявляться больше, чем в человеке.  
Вопрос: Распространяется ли принцип «принятия и отвержения» на садху-сангу, то есть, применим ли он в общении со святыми?  

Шрила Шридхар Махарадж: Да. В садху-санге также следует учитывать множество факторов: уровень садху, индивидуальные склонности, способность объединятся и конечно накопленное в прошлом сукрити. Столь многое играет роль в общении со святыми.  

адхистанам татха карта, каранам ча пртхаг-видхам 

вивидхас ча пртхак чешта, дайвам чайватра панчамам 

(Бг. 18.14 ) 

Какой бы поступок человек ни совершал, его исход зависит от этих пяти сил: "Тело, эго (связанные в узел дух и материя), чувства, усилия и судьба или вмешательство Верховного Вселенского Контролирующего." 

Это не так, что причиной того или иного события является некая случайность, поскольку слишком много факторов, мельчайших деталей в их совокупности влияют на происходящее: собственный выбор, прошлые поступки, нынешнее общение, природные склонности – все это вносит свой вклад в прогресс человека. Обстоятельства могут существенно повлиять на процесс, это не зависит только от свободы воли желающего прогрессировать.      
Вопрос: А каким образом Вайшнава апарадха (оскорбление преданного) может повлиять на духовный рост? 

Шрила Шридхар Махарадж: Если этот шлейф тянется за практикующим, то это сильно помешает его прогрессу. В определенных обстоятельствах множество явлений будут в большей или меньшей степени важны и они будут либо препятствовать, либо способствовать продвижению.   
Вопрос: Получается, что мы не сумеем определить, что наиболее важно, поскольку в каждом случает это происходит по-разному? 

Шрила Шридхар Махарадж: Мы слышали, что для того, кто посвятил себя Вайшнаву целиком и полностью, привычный долг перед мирским окружением теряет свою значимость. На этом этапе предпочтение должно быть отдано более тонким обстоятельствам, относящимся к миру, в который мы действительно стремимся попасть. Расположение вышестоящего гораздо важнее и ценнее, чем благосклонность тех, кто находится в подчиненном состоянии. Это естественно и не противоречит здравому смыслу. Допустим, что я очень хочу продвинуться по службе, но если мой начальник против, то это будет серьезным препятствием на моем пути. Но в случае, когда недовольны те, кто находятся уровнем ниже, это практически не будет играть роли. Поэтому Вайшнаву и Вишну необходимо отдать предпочтение и единственное, что должно заботить меня, это то, как бы не оскорбить их и не навлечь на себя Их немилость.   Именно этому стоит уделить особое внимание.  

Вопрос: Можно ли сказать, что принцип «принятия и отвержения» не касается отношений гуру и ученика? 

Шрила Шридхар Махарадж: Иногда такое все-таки возможно, но это, в действительности, одно из наиболее неприятных событий, которое предстоит пройти неудачливому практикующему. Если нечто ложное, пагубное проявится в личности, на которую я хотел бы полностью положиться, то это будет ужасное невезение и препятствие на моем пути. Величайшая неудача – это когда приходится отвергнуть гуру. Но когда мы искренне служим нашему учителю, а после его ухода принимаем помощь и руководство ближайшего окружения гурудева, то это не является отвержением. Скорее это поможет нам с еще большим усердием служить нашему духовному учителю. После того, как гуру оставит этот мир, я попытаюсь обрести благосклонность и поддержку тех, кто выше меня. То есть, если я попрошу помощи у его друзей, то в этом нет ничего плохого и даже наоборот – это будет новым импульсом в моем продвижении и позволит мне прогрессировать быстрее. Таким образом, я решу проблему отсутствия руководства и всегда смогу получить добрый совет о том, куда и как идти дальше. 

Опасность возникает тогда, когда еще при жизни гуру, по каким-то причинам, я должен его оставить. Это действительно очень рискованно и мы увидим, что в этой ситуации относительное и абсолютное понимания едва различимы. В таком затруднительном положении абсолютное должно взять верх над относительным. Мы можем попасть в замешательство, но все же не так сложно уйти от гуру не вайшнава к гуру вайшнаву, от сагуны к ниргуне. Но когда речь идет о ниргуна-вивеке, то выбор другого гуру еще при жизни действующего духовного учителя – это очень сложно и серьезно. Иногда эта поистине трагедия может обрушиться на голову какого-нибудь ученика.  
Еще бывают так называемые гуру-вайшнавы, которые отклонились от истинной линии, но бесстыдно причисляют себя к Вайшнавской школе, претендуя на авторитетность. Возможно, что они начали свой путь с долей искренности, но, попав под влияние дурного общения, их вера обратилась к чему-то ложному. Это очень сложно и тонко, но все-таки подобные изменения вероятны. И когда отклонение стало настолько заметным, что возникла такая несчастливая ситуация, ученик должен сделать определенные шаги. Хотя возможно, что горемыка рискнет оставить все попытки жить духовной жизнью. Без стремления прогрессировать, человек с разбитым сердцем будет доживать с такой мыслью: «Я сделал неправильный выбор, а мои усилия в этой жизни оказались тщетными – такова моя неудача. Но быть может, мое стремление к Верховному Господу не прекратится, и по Его милости у меня появится шанс стать на стезю подлинного прогресса в следующей жизни». 
Но бывают и очень стойкие личности, которые могут перейти с одного пути на другой. В особенности это случается тогда, когда происходит некое легкое помутнение разума, то есть несущественное заблуждение на время окутывает сознание, но потом отступает, и ученик ясно видит, что есть что. Он может подумать: «Я купил билет на прямой рейс, но позже понял, что на линии какие-то помехи. Что ж, эти непредвиденные обстоятельства вынуждают меня пересесть на поезд соседней линии, где на пути чисто, и я буду в безопасности». Если мы видим, что впереди нам что-то угрожает, то хотя билет уже куплен и поезд тронулся, нужно сойти на стыке дорог и перебраться в другой состав, который идет по свободной линии – только так мы доберемся до места назначения. Вероятность такого решения невелика, поскольку зависит от стечения обстоятельств. В ином же случае, кто-то может заключить, что, однажды купив беспересадочный билет, он должен следовать только выбранным путем. Но с абсолютной точки зрения необходимо рассуждать так: «Я хочу добраться до места назначения, и я это сделаю, чего бы оно мне ни стоило, поэтому если этот путь будет загражден чем-то, то я найду другую дорогу к цели». Это здравый смысл. 
партха наивеха намутра, винашас тасйа видьяте 

на хи кальяна-крт кашчид, дургатим тата гачхати 

(Бг. 6.40)

Тому, кто искренен в своем стремлении, не стоит ничего бояться, ибо Господь ведет его. Также, действуя через гурудева, Он является внутренним поводырем. Под Его руководством все пройдет как нужно. Последнее слово за Всевышним.  
Невозможно не учитывать общение, сангу. Предположим, что я купил билет и спокойно двигаюсь в нужном мне направлении, но вдруг асат-санга, дурное общение, сбивает меня с толку. Например, какой-то вредоносный смутьян или просто невежда скажет: «Нет-нет, это опасно, впереди завал, нам нужно сойти». Таким образом, под влиянием этой интриги мы совершим ошибку. Такое иногда бывает – пагубное общение заставляет некоторых отвергнуть квалифицированного гуру. Может случиться и так, что уже сидя в вагоне выбранного мной поезда ко мне в ум закрадется сомнение, которое запутает меня настолько, что я откажусь от путешествия. Но через какое-то время я осознаю, что я был неправ и совершил серьезнейшую ошибку – предал свой идеал. Такое тоже бывает. 

В любом случае, наша жажда, стремление к истине будет нашим спасением, и это искреннее желание зависит от прошлого сукрити. Такого рода помощь, которую я когда-то неосознанно получил, всегда будет поддерживать меня. Где-то из области подсознания это будет велеть мне: «Сделай то, сделай так!» Искренность очень важна. 

Любое событие – это совокупность множества факторов. Но те, кто искренни и всеми силами пытается помочь своему истинному «я», не могут быть надолго введены в заблуждение. Это призвано стать нам утешением, это даст нам надежду: «Если сам я не желаю быть в числе обманывающих себя людей, то никто в этом мире не сможет обмануть меня». Такого рода честность – это правильное умонастроение, поскольку всевидящее око Абсолюта всегда наблюдает за нами. У нас должна быть эта убежденность - нам нужно верить в то, что от бдительного глаза Всевышнего ничто не ускользнет. Быть может, я не способен это увидеть, но Он - мой лучший друг, я хочу к Нему, и Он об этом знает. Таким образом, Тот, к кому я направляюсь, видит все, хотя я - нет. У Абсолюта абсолютные возможности. Ограниченному предоставляется шанс соприкоснуться с Безграничным! Это великая дерзость и утопия, но наше искреннее желание способно совершить невозможное. Наше внутреннее стремление, духовный голод – это самое главное.  

Вопрос: То есть расчетливость не всегда лучший друг?  

Шрила Шридхар Махарадж: Едва ли это поможет нам. Безусловно, мы не избежим расчетливости на каком-то этапе, но все-таки нужно понимать, что в конечном итоге это нас не спасет. Молитва же обладает истинным могуществом и способна призвать на помощь высшее - Того, к кому я стремлюсь. Если я ищу Его поддержки, то Он пошлет мне своего представителя. Если я встречу настоящего посланника того мира и он будет ко мне благосклонен, то это поддержит меня в моей Молитве и этот процесс будет более безопасный. Молитва и Шаранагати. Молитва достигает Его только когда мы предались.    
Но возможно, что расчетливость обладает природой самоанализа: "У меня нет здесь ничего, я слаб, как же мне возвыситься? Мои знания и видение очень поверхностны, бесполезны, а посему я бессилен. Мое волеизъявление, понимание и все остальное очень скудно и ущербно. Как же мне соприкоснуться с бесконечным и продвигаться на этом пути? Это невозможно!" Такого рода самоанализ приведет нас к самопреданию. 

Самопредание и молитва имеют первостепенное значение в жизни любого духовного ученика. Шаранагати означает самопредание. Чем больше мы предаемся Ему, тем искренней наша молитва. Когда я увижу, что являюсь абсолютно беспомощным, только тогда моя молитва наполнится сутью и привлечет внимание высшего, которое в соответствии с моим стремлением поможет мне. В целом, основной движущей силой этого процесса является садху-санга. Множество явлений взаимозависимы, но самое значительное из них – садху-санга. Но даже на нее влияют результаты прошлых событий. Все как-то взаимосвязано, но на некоторые факторы следует обратить особое внимание. Первостепенной важностью обладает садху-санга, затем шастра, шаранагати и молитва. Таким образом, это определенная совокупность взаимозависимых сил, но все-таки, если из них выбирать наиболее актуальную для нас помощь, то это будет садху-санга, общение с теми, кто выше нас. За ней следует шастра, советы великих святых. Эти два фактора подведут нас к шаранагати, которое приобретает реальные очертание только тогда, когда мы искренни. А искренность означает быть в таком умонастроении: «Я беспомощен, и к этому заключению я пришел в результате самоанализа». Чем яснее я ощущаю себя бессильным, беззащитным, тем более взывающей будет моя молитва Господу, и согласно моей искренности Всевышний ответит мне взаимностью.   

Санга означает дух служения, то есть не буквально физическое общение, но служение.  Мы сможем соприкоснуться с высшими реалиями только стремясь им служить и никак не наоборот.  

Вопрос: Следовательно, молитва более действенный метод?  

Шрила Шридхар Махарадж: Молитва должна быть чистой, ведь есть и такое обращение к Богу: "О Господи, дай же мне хлеб насущный!". Или молитва другого характера: "Пожалуйста, спаси меня, я не знаю, в чем суть и чего мне желать. Просвети меня!" Существует так много различных настроений в молитвах, которые определяются нашим общением и духовным руководством.  

Вопрос: Является ли просьба к Абсолюту открыть себя более важной, чем Его прославление? 

Шрила Шридхар Махарадж: Да. "Пожалуйста, яви мне истину, Господь. Кто я, где я, какова цель моей жизни и как ее достичь? Почему я страдаю? Я не знаю, как зажить счастливо, поэтому помоги мне, пожалуйста! Я не знаю наверняка, но, по крайней мере, я догадываюсь, что Ты – высшая ценность, Ты - олицетворенная добродетель, блаженство и счастье. Я хочу к тебе. Я уже так устал пребывать в своих иллюзиях, мое нынешнее положение отвратительно и я более не вынесу этого.  Пожалуйста, забери меня отсюда". 

Вопрос: Является ли такая молитва более значимой, нежели восхваление Абсолюта? 

Шрила Шридхар Махарадж: Самая возвышенная молитва такая: "Я хочу обрести с Тобой связь. Используй меня, как пожелаешь. Считай меня Своей собственностью, не отпускай далеко от Себя и используй согласно Своей сладостной воле. У меня нет каких-либо предпочтений или устремлений в отношении Твоей милости, я ни на что не претендую, но единственное, чего я жажду, это быть Твоим верным слугой. Поэтому задействуй меня так, как Тебе нравится. Я ищу только неотделимого от Тебя существования. Я Твой раб, я хочу им стать. Мне нужна только связь с Тобой, самые искренние отношения и Ты лучше знаешь, что это такое. Сам я не понимаю что к чему, но Ты прекрасно это знаешь. Пожалуйста, считай меня Своей собственностью и делай со мной все, что пожелаешь – я инструмент в Твоих руках". Настроение нашего обращения к Господу должно быть именно таким.  

Вопрос: Другими словами, мы должны полностью отчаяться? 

Шрила Шридхар Махарадж: Отчаяться? Это будет зависеть от уровня ученика. То есть, чем ближе он к цели, чем более глубокое его понимание, тем естественней для него чувство безнадежности. Предаться значит отчаяться: «Что бы ни произошло, пусть так и будет, но я всегда буду верен Тебе. Такую веру в Тебя я обрел. Я сдаюсь на твою милость, и если меня тревожат даже самые отвратительные внешние события, я буду терпеть".  

Примером этому является Прахлада Махарадж, которого жестоко пытал его так называемый близкий родственник, отец. Есть несколько очень схожих ситуаций, наглядно объясняющих шаранагати. Если ты предался Ему и из-за этого какие-то трудности выпали на твою долю, то необходимо терпеть эти страдания, но без отчаяния это невозможно. В настроении полной безнадежности выдержи все испытания и, как бы мучительно больно не было, не сходи с пути, не предавай идеал. Это правильное устремление. Мы должны быть готовы к любым травмам и ранениям что бы ни случилось, осознанно или неосознанно, догадывались ли мы или это стало неожиданностью. Может произойти что угодно, но нам нужно быть очень стойкими и держать позиции, нужно всегда оставаться решительными и целеустремленными. Если мы замахнулись на Него, если Он – объект нашего влечения, то это стоит всяческих страданий от всех видов боли. Стерпеть, выстоять: «Я делаю это во имя Истины» - такой будет наша установка, таким будет наше утешение. 

Даже в сфере политики, если кто-то взят в плен, он должен быть готов пройти любые пытки. Например, шпион, работая за деньги, исследует земли своего врага, но если его поймают, то будут мучить разными способами и ему придется столкнуться с этими неприятностями. Не рискнешь – ничего не добьешься! Если я устремился к Истине и стараюсь идти в этом направлении, но какие-то вражеские силы хотят меня сбить с пути, то как поступить в таком случае? Я должен стоять с высоко поднятой головой: «Я не сделал ничего плохого». В то же самое время, нужно молиться, как это делал Иисус Христос: «О Отец, они не ведают, что творят, прости их. У них нет ни малейшего представления о том, какую ошибку они совершают, обращаясь так со мной - прости их».  
Прахлада Махарадж советует нам не воспринимать происходящее с внешней точки зрения. Какие бы враждебные обстоятельства не окружили нас, нужно стараться не просто их переждать, но увидеть эти события как благоприятные: «Это приходит только по воле моего Господа, всеблагого доброжелателя. Будучи благосклонным ко мне, Он послал эти, на первый взгляд, неприятные обстоятельства, но именно в этом Его милость». Мы должны пытаться истолковывать болезненные ситуации как положительное  сострадающее благоволение Господа, а не напротив, видеть в этом только негативную сторону. Нужно понять одно – ничего не происходит без Его разрешения, а значит и это событие Им одобрено. В Нем нет и капли духа возмездия, а следовательно, эта боль пришла с какой-то целью – очистить меня. Таково положительное заключение. Он хочет, чтобы последствия моей дурной деятельности сошли на нет: «Если бы Он не вмешался, то мне бы пришлось еще долго испытывать реакции на мои прошлые поступки, но вероятно Он ускоряет этот процесс, чтобы разобраться с этим за короткое время. Итак, это Его милость и ничто иное». Если мы встретим окружившую нас опасность с подобным отношением, то это избавит нас от беспокойств, причиняемых внешними силами. Когда мать наказывает своего ребенка, за этим всегда стоит любовь. Она не пытается ему отомстить или как-то унизить, скорее она заботится о нем, пытается исправить его. Но в какой-то момент ребенок может обратиться к матери с таким настроением: «Да, мама, меня нужно наказать еще строже, ведь я наделал столько глупостей. Чтобы я что-то понял, тебе нужно быть со мной еще жестче». Тогда мать очень скоро прекратит ругать ребенка: «О, наконец-то он осознал свои ошибки, я должна простить ему». Итак, результат наказания достигнут, и ругать ребенка более незачем. Поэтому, когда окружение оказывает на нас какое-то давление, мы должны увидеть в этом милость Господа: «Так проявляется Его благосклонность – Он послал мне эти страдания, чтобы я исправился и в скором времени избавился от всяческих беспокойств. Поэтому я призываю тебя, Господь. Да, приди ко мне, пожалуйста, я жду тебя. Ты – мой лучший друг, но просто сейчас притворяешься врагом. Ты пришел, чтобы забрать меня отсюда как можно быстрее, а посему я очень рад Тебе». Итак, как бы «враждебное» окружение ни пыталось помешать нам, доставить боль, мы должны воспринимать это так: «Ты пришло ко мне и я знаю, что это происходит по воле Господа, ведь иначе и быть не может. Что ж, наверняка ты здесь для моего же блага, поэтому мне ничего не остается, кроме как радушно принять тебя». Если с таким отношением вы сможете встретить неприятные ситуации, то очень скоро вы вырвитесь из когтей майи.  
В то же время, очень важно выражать свою благодарность Господу: «Как Ты добр! Ты устроил все таким образом, чтобы за очень короткое время я расплатился за все  прегрешения прошлых жизней. Ты очень милостив, поэтому я преклоняюсь пред тобой, мой Господь. Ты столь милосерден ко мне! Ты стараешься скорее покончить с реакциями на мои давнишние злодеяния, из-за которых мне пришлось бы рождение за рождением вечно испытывать страдания, чтобы хоть немного очиститься. Но всего за несколько часов этому придет конец – я припадаю к Твоим стопам в великом почтении. Прими мои нижайшие поклоны, мой Господь, я всегда буду верен Тебе». С таким обращением душа обретает помощь свыше и боль немедленно уходит. Это ключ к успеху.     
Вопрос: Как ученик должен реагировать на наказание, которому его подвергает Гуру? Делается ли это на благо духовной жизни практикующего?  

Шрила Шридхар Махарадж: Именно так. Махапрабху сказал, что когда Гуру наказывает, это означает, что он воспринимает отчитываемого ученика как свою собственность, другими словами духовный учитель с любовью печется о его жизни. Но если же он ведет себя беспристрастно, то это говорит о том, что он держит ученика на почтительной дистанции и не принимает его близко к сердцу. Когда гуру наказывает кого-то, это большая удача. Нужно думать так: «Всевидящее око Гурудева следит за мной и не может вынести моих мерзких пороков. Поэтому я очень удачлив, ведь это большая редкость и у меня появляется возможность прогрессировать в духовной жизни. Бдительный глаз моего учителя видит все, и он не допустит, чтобы нечто чужеродное и паразитирующее проникло в меня и выбило из колеи. Он всегда со мной». Если Гуру отчитывает ученика, это значит, что он оберегает его от заблуждений. Поэтому нужно расценивать такую ситуацию, как в высшей степени благоприятную – поистине, это большая удача. В последней из своих молитв Шикшаштакам Махапрабху описал правильное умонастроение стремящегося к Господу и этим он установил определенный стандарт преданности. Конечно в этой шлоке речь идет о Кришне, но мы увидим, что этот принцип распространяется и на отношения ученика и гуру.  

ашлисья ва пада-ратам пинашту мам
адаршанан марма-хатам кароту ва
йатха татха ва видатхату лампато
мат-прана-натхас ту са еве напарах 

(Шикшаштакам 8)

"Кришна может обнять меня и я буду рад, что так крепко привязан к Его святым стопам, но Он вправе и оттолкнуть меня или даже растоптать. Более того, вероятно, что Он будет ко мне равнодушен, ведь не обязательно же Он накажет меня, Ему может быть это вообще безразлично. Ему нет никакого дела до меня, я для Него ничто. Он отверг меня, выгнал из Своего окружения и это самое страшное. А еще Он способен, игнорируя меня, быть нежным с другими, одаривая их своим вниманием. То, что я всегда ожидал получить от Него, теперь испытывают другие - они наслаждаются, а я лишен этой возможности. Все это происходит на моих глазах, но у меня нет иной альтернативы, кроме как крепко держаться за Его стопы, обхватить их и никогда не отпускать. Как я могу оставить Его, когда Он - все для меня, моя жизнь и душа".  

Такую верность Ему мы должны хранить. "У меня нет другого выбора, кроме попыток обрести Его благосклонность. Он может явить мне ее или оставить все как есть". На разных этапах Он может по-разному со мной поступать. Он способен относится ко мне с безразличием, но у меня все равно нет других альтернатив. Я вынужден терпеть все проявления равнодушия или даже гнева. Такова природа отношений между слугой и Господином. Эта связь неуязвима и вечна, но если вдруг нить оборвется, то невозможно себе даже представить боль разлуки: настолько близки и естественны эти отношения души и Абсолютного Счастья.
На самом деле, не может быть и речи о том, чтобы уйти от Него, у нас действительно нет иной альтернативы, кроме связи с Ним, и это вечная концепция, таков Его замысел. Мы будем идти в трансцендентный мир, где наконец откроем для себя эти вечные взаимоотношения: связь ограниченного с Безграничным. Ученик и Мастер; Господь и Его  слуга. Это кажется непостижимым, но такова эта непостижимая истина. Мы должны искать этой связи с Всевышним и это единственная необходимость в нашей жизни. 
Независимое от Него существование не возможно. Эта связь с Ним естественна для нас и она уже есть, просто мы забываем о ней и в этом беда. А в процессе забвения, соответственно степени помутнения нашего сознания, все переворачивается с ног на голову и мы начинаем видеть аномалии. Вся мерзость и уродство происходят из одного этого ложного понимания. Вся эта глобальная аномалия существует из-за этого глупого заблуждения.
